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2023 év madara a barkóscinege

Madarunk Európa nagyobb részén ho-
nos, de elterjedése szórványos, folt-
szerû, mivel ragaszkodik a nagy kiterje-
désû nádasokhoz. Hazai elterjedése is 
szórványos, foltszerû, az élõhelyeinek 
mozaikos elterjedése miatt. Hazánkban 
a leggyakoribb a Fertõ-tavon, a Balaton 
melletti nagyobb nádasokban, a Ti-
sza-tavon, a Dunamenti-síkság és a 
Hortobágy megfelelõ élõhelyein, vala-
mint a Dél-Alföld halastavain.

A barkóscinege kistermetû, a veréb-
hez hasonló méretû, zömök testû, 
 selyempuha tollazatú, hosszú farkú 
 madár, amely jellegzetességeiben az 
õszapóra emlékeztet. Testtömege 12–
18 gramm. Dekoratív megjelenésû, kü-
lönösen a hímek, amelyek feje hamu-
szürke. A csõr mellett, két oldalon a 
szemtõl kiinduló markáns, laza tollak-
ból álló, széles, hegyesen végzõdõ, fe-
kete barkót visel, amit csak jobban ki-
emel a világos torok. Háta és hosszú, 
lépcsõs felépítésû farka rozsdás fahéj-
színû, az egyes tollak vége fehér. Alsó 
farkfedõi tiszta feketék, a melle világos 
színû. Rövid, összecsukott szárnyát fe-
hér, fekete és rozsdás szalagok díszítik. 
Zömök csõre sárga, szeme élénk bo-
rostyánsárga, lába fekete színû. A tojók 
a hímekhez hasonlóak, de színezetük 
kevésbé feltûnõ. 

Fészkelése nagyon korán, gyakran 
már március közepén megkezdõdik. 
A fészket a hím építi nádtorzsákra, 
nádszálak tövéhez, többnyire a vízszint 
közelébe. A fészek alapját leginkább 
száraz nádlevelek és vékony nádszálak 
alkotják. A belsejét nádbuga finom, pu-
ha részeivel, alkalmanként apróbb tol-
lakkal béleli ki. A mély fészekcsészébe 
a tojó 4–8 gömbölyû, fehér alapon bar-
násan foltozott tojást rak. A legtöbb to-
jást az elsõ költéskor rakja, a tojásszám 
az újabb költések során csökken. Éven-
te két, ritkábban három, kivételesen 
négy alkalommal is költhet. Gyakran 
költ több pár egymás közelében, laza 
telepeket alkotva. 

A madárpár felváltva kotlik, a fiókák 
11–12 napi kotlás után kelnek ki. Az 
ivadékgondozást a szülõk megosztva 
végzik. A fiókák 12–13 napos kortól 

kezdenek repülni. Ezt követõen a 
szülõk még néhány napig etetik fiókái-
kat. A kirepült fiatalok hamar önállóvá 
válnak, és fajtársaikkal kisebb-nagyobb 
csapatokba verõdve kószálnak a náda-
sokban. A költési idõszak augusztus 
közepén ér véget. A fiatalok ivarérett-
ségük elõtt, már néhány hetes koruk-
ban párba állnak, és a párkapcsolat 
élethosszig tart. Ennek az az elõnye, 
hogy már kora tavasszal hozzákezdhet-
nek a fészekrakáshoz. 

A barkóscinege mozgása a cinegék-
re emlékeztet, miközben a nádszála-
kon ügyesen kapaszkodva, tornászva 
keresi az élelmét. Tavasztól õszig el-
sõsorban rovarevõ. A nádasokban és 
vizes élõhelyeken a számára megfelelõ 
méretû rovarokat, valamint azok lárváit 
és petéit fogyasztja, amelyeket a talaj-
ról, a vízrõl, vagy a növényekrõl szede-
get össze. A vizek és nádasok rend-
kívül gazdag rovarvilága bõséges táp-
lálékot nyújt. Fogyaszt szúnyogokat, 
legyeket, lepkéket, poloskákat, kéré-
szeket, szitakötõket és bogarakat egy-
aránt, valamint pókokat és kisebb csi-
gákat is. Késõ õsztõl kora tavaszig 
 kisebb-nagyobb csapatokban keresi 
táplálékát, amely ilyenkor többnyire 
növényi táplálékot, elsõsorban a nád és 
a gyékény termését jelenti. Ezek magját 
gyakran a növények csúcsán kapasz-
kodva fogyasztja el úgy, hogy egyik lá-
bával magához húzza a nádbokrétát. 
Fõ tápláléka mellett számos, az élõhe-
lyén elõforduló növény magjait is ösz-
szeszedi, így a csalán, a szittyó- és 
pázsitfûfajok, keserûfüvek. 

Állandó madarunk, amely télen ki-
sebb-nagyobb csapatokban kóborol. 
Az elmúlt évtizedek megfigyelései és 
gyûrûzési adatai alapján kijelenthetõ, 
hogy a Kárpát-medence madarai állan-
dónak tekinthetõek. A legtöbb vissza-
fogás a gyûrûzés helyének öt kilométe-
res körzetén belülrõl származik. Ritkán, 
egyes példányok nagyobb távolságok-
ra is elrepülhetnek, pl. az Alföldrõl a 
Fertõ-tóra. Területhûségére jellemzõ, 
hogy kemény, elhúzódó teleken, és ki-
tartó havazások során, amikor egy 
adott barkóscinege populáció nem ta-

lál elég táplálékot, képes nagyobb terü-
letekrõl is kipusztulni az éhezés miatt. 
Magyarországon az 1939-40-es évi szi-
gorú tél következtében ritkult meg az 
állománya. 

A barkóscinege védett madár, ter-
mészetvédelmi értéke 50 000 Ft. Hazai 
állományát 5400–6300 párra becsülik 
a szakemberek, amely stabilnak mond-
ható. A hideg, elhúzódó telek jelen-
tõsen visszavethetik állományát, de 
ezeket a nagy tojásszám és az évi több-
szöri költés miatt viszonylag hamar ki-
heveri.

Korai fészkelõként fontos fészkelõ-
helyeinek védelme. Ezeken a helyeken 
célszerû a nádgazdálkodás madárvé-
delmi érdekeket figyelembe vevõ fenn-
tartása, és a nádaratások február végi 
befejezése. Eredményes költését ve-
szélyeztetik az elhúzódó nádaratások, 
vala mint a tavaszi nádégetések. Költé-
séhez fontos, költõterületén a nádara-
tások során nagyobb területû többéves, 
úgynevezett avas nádfoltok és gyéké-
nyesek visszahagyása. Lényeges, hogy 
költõhelyein a fészkelési idõszakban a 
vízszint ne ingadozzon.

Andrési Pál okl. erdõmérnök
Fotó: Barkóczi Csaba

Az év madarának alkata, életmódja a cinegékre hasonlít, nem véletlenül cine-
ge a magyar neve. A rendszertanban a verébalakúak rendjébe tartozó mada-
rat a cinegefélék családjától elkülönítve, a barkóscinege-félék családjába 
sorolják. A családnak egy faja ismert, amelynek hatalmas az elterjedési terü-
lete, és ennek alig harmada esik Európára, míg a többi Ázsiában található. 
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